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Wiederholung: Gaußmatrix
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Abbildung 1: Zur Formulierung von Abbildungsgleichungen mit unterschiedlichen Bezugspunk-
ten.
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Wo Bildschirm aufstellen?
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Linsen: Linse Brechzahl n, Luft, typtisch: 1, 45 ≤ n ≤ 2, 0
2 brechende Flächen, Scheitelabstand: d
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woraus folgt:
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bei dünnen Linsen mit d = 0 gilt dann:
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verschiedene Linsen:
2 Linsen werden kombiniert:

Abbildung 2: Lagen der Hauptpunkte bei unterschiedlichen Linsenformen; Fall positiver Brenn-
weite. Von links nach rechts: bikonvex, plankonvex, positiver Meniskus.

für dünne Linsen mit gegenseitigen Abstand e gilt:
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Abbildung 3: Lagen der Hauptpunkte bei unterschiedlichen Linsenformen; Fall negativer Brenn-
weite. Von links nach rechts: bikonkav, plankonkav, negativer Meniskus.
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allgemein gilt für 2 Linsen:
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Bsp.: symmetrisches Objektiv:
2 Linsen gleicher Brennweite, symmetrisch bei Spiegelung an Aperturblende
Bsp.: Tele-Objektiv:
erste Linse pos. Brennweite, zweite Linse neg. Brennweite =⇒ große Brennweite bei kurzer
Baulänge
Bsp.: Vario- bzw. Zoom-Objektiv:

Objekt-Bild-Abstand konstant, β variabel, e variabel

9.3 Blenden

Aperturblende: Am Ort dieser Blende ist der allen Strahlenbüscheln kleinste gemeinsame Quer-
schnitt gegeben.
maximale Objekthöhe: cmax = −(s− z)wmax

cmax ... Radius der Gesichtsfeldblende
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Abbildung 4: Wichtige Formen zweigliedriger Objekte gleicher positiver Brennweite bei glei-
cher Lage des bildseitigen Brennpunkts; (a) symmetrischen Objektiv; (b) Tele-Objektiv; (c)
Retrofokus-Objektiv.

Abbildung 5: Strahlenbegrenzung durch eine Aperturblende bei axialer wie außeraxialer Abbil-
dung.
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